

**Библиотека Кирилло-Белозерского монастыря в XVIII–XX веках**

<...>

По документам 1929 года, библиотека бывшего Кирилло-Белозерского монастыря состояла из 1160 томов книг и периодических изданий за 15 лет<sup>1</sup>. Книги монастырской библиотеки стали основой книжного собрания музея. В 1920–1930-е годы оно пополнилось книгами из закрывавшихся в то время окрестных монастырей и церквей. К сожалению, не все книги и документы, попавшие в музей, остались на месте. В 1933 году из Кириллова в Ленинград был вывезен 4551 килограмм «архивных рукописных материалов»<sup>2</sup>. Десятью годами ранее 8 рукописных книг XV века отправили в Государственный Русский музей<sup>3</sup>. Более печальна участь книг, в основном Евангелий в окладах, взятых в 1924 году в Госфонд как «немuseumное имущество»<sup>4</sup>. Акты на списание книг составлялись и позднее. В 1950–1960-е годы большое число книг было передано в ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина<sup>5</sup>. С тех пор книжное собрание музея пополняется лишь единичными поступлениями как рукописных, так и старопечатных книг, среди которых встречаются иногда и книги, когда-то принадлежавшие Кирилло-Белозерскому монастырю.

*Смирнова А. В. Библиотека Кирилло-Белозерского монастыря в XVIII–XX веках. URL: <http://www.kirmuseum.ru/issue/article.php?ID=2168>*

---

<sup>1</sup> ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д. 9. Л. 10.

<sup>2</sup> Там же. Д. 15. Л. 21.

<sup>3</sup> Дмитриева Р. П. Светская литература в составе монастырских библиотек XV и XVI вв. // ТОДРЛ. Л., 1968. Т. 23. С. 146–150.

<sup>4</sup> ОПИ КБИАХМ. ДПА. Д. 3.

<sup>5</sup> Там же. Д. 83.